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ФОРМУВАННЯ ЛІНГВІСТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ У ПРОЦЕСІ ВИКОРИСТАННЯ ДИДАКТИЧНИХ ІГОР  

НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

 

Проблема опанування школярами рідної мови не лише як засобу пізнання, а й 

спілкування завжди була актуальною в організації роботи початкової школи. Долучення 

дітей молодшого шкільного віку до скарбниць культури українського народу, формування у 

них мовної, мовленнєвої та лінгвістичної компетентності як сукупності знань, умінь і 

навичок, необхідних для застосування державної мови у різних сферах життя постає 

першочерговим завданням нової української школи сьогодні. Адже рівень освоєння навичок 

і вмінь на цьому етапі життя значною мірою визначає успішність усього подальшого 

навчання дитини.  

У контексті розгляду проблеми варто відмітити, що термін «лінгвістична 

компетенція» вперше ввів у середині ХХ століття американський лінгвіст Н.  Хомський. На 

його думку, лінгвістична компетентність – це здатність розуміти і створювати лінгвістично 

правильні речення нескінченно, використовуючи вивчені мовні знаки і правила їх зв’язку. Це 

вміння виконувати конкретні дії, особливо мовні, рідною мовою [7]. За словами В. Зінченко, 

лінгвістична компетентність – це обізнаність з історією мови й мовознавства, теоретичними 

основами мовознавства, а також здатність учнів виконувати елементарний лінгвістичний 

аналіз мовних явищ різних рівнів [1, с. 7]. Отже, можемо стверджувати, що лінгвістична 

компетентність школярів виражається у багатьох мовних уміннях і навичках, а саме: уміннях 

впізнавати і розпізнавати звуки, букви, частини слова, морфеми, частини мови, ділити мовні 

явища на групи, здійснювати всі види розборів. І для досягнення таких результатів доцільно 

застосовувати методи і засоби навчання, які якнайкраще відповідатимуть закономірностям 

вікового розвитку дитини, а також володітимуть найбільшим розвивальним потенціалом. З 

огляду на це ми акцентуємо увагу на розгляді питання ефективності застосування 

дидактичних ігор у розвитку мовних навичок молодших школярів на уроках української 

мови.  

Варто зауважити, що використання дидактичних ігор як форми організації навчання у 

початковій школі не тільки сприяє підвищенню інтересу до навчання, але й покращує якість 

та міцність отриманих знань. Ігри дозволяють закцентувати увагу школярів на обраній темі, 

а також заохочують їх до навчальної діяльності. Цілком зрозуміло, що в грі вивчений 

матеріал засвоюється і запам’ятовується краще, аніж на звичайних заняттях. Проте вчителю 

необхідно пам’ятати, що учні повинні час від часу переключатися з ігрової діяльності на 

навчальну. Відтак в процесі використання ігрових технологій навчання оволодіння вміннями 

пізнавати, аналізувати, класифікувати мовні факти, моделювати мовленнєву поведінку 

відповідно до завдань спілкування відбувається вільніше та цікавіше. Гра дає змогу легко і 

невимушено засвоїти навички володіння мовним матеріалом і, як діяльність, сприяє 

осмисленому застосуванню отриманих знань і вмінь у власній мовленнєвій практиці. І лише 
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систематичне використання ігрових прийомів на уроках української мови допоможе 

активізувати розумову пізнавальну діяльність молодших школярів, даючи змогу 

урізноманітнити урок, зробити його яскравим та емоційним [5].  

Власне структурно, кожне заняття у початковій школі передбачає кілька частин: 

ігрову, теоретичну та практичну. Чіткість етапів уроку і різнобічність програми не завжди 

дозволяють відповісти на питання дітей, продемонструвати багатство й красу рідної мови. 

Для цього вчитель застосовує цікаву лінгвістику, яка є закономірним додатком до уроку. Як 

елемент цікавої лінгвістики на уроках української мови можуть виступати такі форми 

організації навчання, як от: ігрові елементи; ігри, дидактичний і роздатковий матеріал; 

прислів’я, приказки, загадки; римування, лічилки; ребуси, кросворди, лінгвістичні казки 

тощо [2]. Для кращого засвоєння і запам’ятовування учнями дидактичний матеріал подається 

у віршованій формі.  

У сучасній практиці відомо два підходи до класифікації ігор, пропонованих для 

використання на уроках української мови з метою формування лінгвістичної компетентності 

молодших школярів. Перший полягає у класифікації ігор залежно від того, для вирішення 

яких задач під час уроку вони можуть бути застосовані (зауважимо, що такий поділ є 

формальним, адже одна гра дає змогу розв’язувати одразу кілька взаємопов’язаних завдань):  

1. Введення теми уроку (в таких умовах використання ігрового компонента дозволяє 

підвести учнів до теми уроку з використанням елемента зацікавленості за рахунок того, що 

учні самі формулюють тему на основі ігрового завдання). 

2. Вивчення нового матеріалу (гра дає змогу на базі раніше засвоєних знань 

побудувати вивчення нового матеріалу). 

3. Закріплення вивченого матеріалу (застосування ігрового методу навчання дасть 

змогу охопити більший обсяг пройденого матеріалу, задіяти до роботи всіх учнів, 

зекономити час на виконання завдання, створити міжпредметні зв’язки). 

4 Важливо, що ігрові технології навчання дають змогу здійснити плавний перехід від 

одного етапу уроку до іншого. 

5. Підбиття підсумків уроку (на цьому етапі гра дасть змогу більш стисло і змістовно 

підсумувати виконані завдання уроку) [3]. 

Другий підхід дає змогу класифікувати ігри залежно від їхньої суті та змісту. Це ігри 

під назвою «Склади слово», «Знайди зайве», «Поділ на групи», «Чарівний мішечок», 

«Виправ помилку», «Збери докупи літери», «Тематичний філворд», «Розгадай шифр» тощо.  

Наведемо приклад використання найцікавішої лінгвістичної гри «Тематичний 

філворд», за допомогою якої можна не лише вивчати нові слова, а й тренувати уважність, 

посидючість, а також розвивати інтелект учнів. Принцип гри: на буквеному полі «приховані» 

певні слова, які потрібно виокремити, послідовно рухаючись у певному напрямку. Перемагає 

той, хто першим знайшов усі слова. Цю гру також можна використати як один із етапів 

командного змагання. 

Під час вивчення теми «Написання частки не з дієсловами» у третьому класі доцільно 

використати гру «Шаради слів». Учитель називає слова, зазначає, що з перших складів цих 

слів потрібно утворити нові слова і пояснити їх написання. Наприклад, нехтувати (перший 

склад не-) і стирати (перший склад сти-), а тому отримуємо нове слово «нести». Інший 

варіант слів: нероба (перший склад не-), міна (другий склад -на), забави (третій склад -ви), 

перерозподілити (четвертий склад -ді-), перестрибнути (п’ятий склад -ти). Отримаємо нове 

слово – ненавидіти.  
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Гра «Хто більше» в четвертому класі. Школярам потрібно за певний час, працюючи в 

парах, створити діалоги з уживанням прикметників з подвійним наголосом та розіграти 

різноманітні ігрові ситуації з цими словами. Перемагає та пара, яка зробить це швидше й 

складе більше змістовних діалогів [2].  

З одного боку дидактичні ігри сприяють розвитку педагогічних умінь і навичок, 

вивченню нового матеріалу або повторенню і закріпленню вивченого, тобто вирішенню 

певних дидактичних завдань. З іншого – такі ігрові технології сприяють розвитку мислення, 

пам’яті, уваги та спостережливості. Через гру діти розвивають звичку самостійного 

мислення, намірів та ініціативи. Гра ставить учня в пошукову ситуацію, пробуджує відчуття 

перемоги, а разом з ним бажання бути швидким, зібраним, спритним, чітко виконувати 

завдання, дотримуватись правил гри. У колективній грі не лише виявляються бажання 

виграти, а й формуються індивідуальні моральні якості дитини.  

Отже, нами доведено ефективність та доцільність застосування на уроках української 

мови в початковій школі дидактичних ігор з метою формування лінгвістичної 

компетентності молодших школярів. З’ясовано, що найкращий результат вчитель отримає 

лише тоді, коли поетапно буде використовувати пізнавальні комплексні лінгвістичні задачі 

різних типів. Адже, крім формування лінгвістичної компетентності, така форма організації 

навчання сприяє розвитку мовної, мовленнєвої та комунікативної компетентностей у їх 

взаємозв’язку. 
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